

为了让市民过个有内涵、开眼界的春节,这群人4个月前就开始忙活了——

# 来博物苑,看平绣云龙纱套装



明代的双龙铜笔架、清代的平绣云龙纱套装、光绪年间的天蓝釉塑贴龙纹长颈瓶、近代的木雕龙舟……昨天上午,走进南通博物苑一楼临展厅,这里已是张灯结彩、巨龙悬挂,一派火红景象。工作人员正结合展陈内容,录制相应的导览视频。由南通博物苑精心打造的“万事兴‘龙’——‘龙’文物主题展”将于正月初一与广大市民正式见面,通过实物、图文展示,带领广大市民探索深厚的龙文化。这些天,工作人员正忙着为主题展做最后的布展收尾。

自古以来,“龙”作为祥瑞之物,深受百姓的尊崇和喜爱,并逐渐以不同形式渗透到日常生活中。“为了让市民过个有内涵、开眼界的‘龙文化年’,去年国庆节之后,我们就开始筹备这一新年主题展览。”正在检查展陈工作的南通博物苑副苑长徐宁向记者介绍,考虑到“龙”元素的热门性,以及苑藏“龙”文物的丰富性,一个生肖文物主题展的想法应运而生,“首先,我们对与龙有关的文物进行了摸排。紧接着,在现有文物的基础上,策划展出的形式,力求充分展示文物和它背后的文



即将首次向公众展出的平绣云龙纱套装。记者杨镇潇

化内涵。”

记者先睹为快,整个文物展共分五个部分,包括“笔走龙蛇”——重点展出与“龙”相关的书法作品和文房四宝;“飞龙在天”——强调“龙”形象与皇权的联系;“活龙活现”——展现含有“龙”元素的民间工艺品;“龙凤呈祥”——展出苑藏的有关龙凤的文物;“龙生九子”——讲述中国古代神话传说中的“龙”,集中展示了“龙”形文物、非遗文创共计160多件。

正在忙碌的工作人员颇为得意地

告诉记者,此次展出的一些文物之前很少展出,甚至是第一次与观众见面,“如首次露面的‘平绣云龙纱套装’,采用平绣绣法,前身绣有数条五爪龙,作为皇帝与下臣服装上纹饰的差别。‘绿釉云龙纹圆瓦当’‘黄釉瓦当’两件文物,根据张謇先生日记所写,则是1912年他和朋友去北京天坛时收集而来,并于博物苑保存至今。”“螭吻”,常被用来作建筑的殿脊兽头,这在当下古建筑中还能够看到。”

此外,在这次展品中还有两件来自市外展馆的珍藏,分别是常州金坛区博物馆馆藏的宋代金龙片、常州博物馆馆藏的明代累丝龙纹金带扣与蹀躞,后者属国家一级文物,“当龙纹镶上金色,呈现出独特的美感和高贵的气息,也为这个新春增添了一抹喜庆祥和的色彩。”

记者注意到,在展览的第一、第五部分张贴有科普二维码,用手机扫一扫,就可进一步了解“龙”文化的起源及“龙生九子”的故事。展览的最后,一面红墙上还特置了3个CD播放器,《小龙人》《龙拳》《龙的传人》一首首耳熟能详的经典老歌,将带给观众多元化、沉浸式的参观体验。

本次展览将持续展出至3月17日。节日期间,南通博物苑还将组织开展新春送“福”、“龙腾过大年”主题系列活动,与大小朋友们携手共度一场充实欢快的新春博物之旅。

本报记者叶国 杨镇潇

## “万象更新”灯彩艺术展正在展出

14位“守”艺人的70多件作品集中亮相

晚报讯 灯彩旖旎,点亮新春。6日下午,由市委宣传部、市文广旅游局、市文联主办的“万象更新”2024南通灯彩艺术展在南通群英馆特展馆、五三美术馆同步开展,集中展示了我市14位灯彩传承人与民间艺人创作的70多件代表作品。

子鼠、丑牛、寅虎、卯兔、辰龙……走进南通群英馆特展馆,十二生肖花灯一并亮相,色彩鲜艳、小巧玲珑;一旁的大型龙首彩灯高高挂起,瞠目张口、威风凛然,仿佛宣示着这一年的“主权”。此外,莲花灯、仙鹤灯等各式彩灯竞相呈现,为市民朋友们带来缤纷的视觉盛宴。

灯彩,又名“花灯”,至今已有近两千年的历史。其中,南通灯彩属江苏省第四批非物质文化遗产项目,具有传奇的色彩和鲜明的江海文化特色,主要制作各种鸟、兽、鱼、虫的小型灯彩,



小观众们在江苏工艺美术大师何麟强的讲解下观展。记者杨镇潇

尤其是十二生肖造型灯深受群众喜爱。

本次展览还特别推出了灯彩海报及文创产品设计,以专业视野、多样形式、丰富内容,向全社会展示新时代南通灯彩的文化特色、人文内涵及发展

新意;放映南通灯彩微纪录片,以视频形式带领观众深入了解南通灯彩及其从业者的发展状况。据悉,展览将持续展出至3月10日。

记者杨镇潇 实习生黄驿纹

多项赛事集中亮相  
过年一起“动”起来

晚报讯 龙行龘龘,好戏连台!随着龙年春节的脚步渐行渐近,“体育之乡”南通在春节期间将推出丰富多彩的体育赛事及健身活动。体育嘉年华、新年欢乐跑、团队广场舞、新春象棋赛等活动都将在这个春节假期精彩亮相,让广大市民“动”起来,共同参与其中。

春节期间,南通市体育局、市体育总会主办的2024年全国全民健身大拜年南通分会场活动,有望营造新春佳节喜庆祥和的节日氛围和浓厚的全民健身氛围,丰富人民群众春节期间的体育文化生活。值得一提的是,正月初五至正月十五,以文体演出、民俗绝活和民乐演奏为主的南通新春体育嘉年华将在狼山风景区举行,此外节目展演、新年登高活动和新春广场舞大赛等活动也将穿插其中,将祈福、健身、娱乐等内容融为一体,点燃你的运动热情,为这座城市赋能!

市县全民健身活动精彩不断,体育赛事争相亮相。在市区,5日至7日,由南通市老年人体育协会承办的全国全民健身大拜年南通分会场活动,将分6场在市环西文化广场举行;12日,南通市棋类协会举办的龙年新春象棋快棋赛将在郭里园社区居委会举行;14日,南通市羽毛球运动协会举办的南通市羽毛球俱乐部团体赛将在通州区江海羽翼羽毛球馆举行;春节期间,海安市篮球协会举办的海安市新春篮球联赛将在海安市星浩篮球馆进行;1日至25日,如东县教育体育局、如东县体育总会将在各镇区文体中心举办“奋进新征程 全民动起来”广场舞展演;10日,启东市教育体育局将在启东市人民公园举行“春约江海·舞动启东”广场舞大联欢……各种活动将在全市范围内满足不同体育爱好者的需求。

春节期间举行体育嘉年华、健身活动、体育赛事等相关体育活动,将起到聚人气、促消费的作用,激发市民体育消费热情,大力促进服务升级,给市民带来更多的新春体验。

记者李波



## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫二维码

